

精准聚焦 多元联动 前端发力 裘村镇人大坚持“三突出”助推基层治理提质增效

本报讯(通讯员 王姣娇)为加强和创新基层社会治理,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,近年来,裘村镇人大针对老旧村落多、流动人口多、矛盾纠纷多等问题,紧扣保障和改善民生这一主线,充分发挥人大代表作用,通过听民声、知民意、聚民智、解民忧,联动“浙里甬人大”等数字履职平台,有效形成镇人大工作与中心工作同频共振的良好效应,助力基层社会治

理提质增效,在宁波市2022年度基层治理工作绩效赋分评估中名列全区第一。

突出群众期盼 全力以赴增进民生福祉

坚决以人民为中心,充分利用好“五个日”载体与人大代表联络站阵地,积极开展人大代表接待选民活动,安排人大代表轮流“坐班”接待选民,听取选民意见建议,深入推

动共建共治共享,联系多个社会组织带动人民群众将“当家做主”意识拓展到五水共治、全国文明城市创建等方面,推动清退镇区涉地82亩饲养近万头生猪的养猪场2家,成功解决困扰镇区十余年臭气与峻壁溪劣V类水质问题。

突出多元联动 注入纠纷化解源头活水

强化代表履职平台与综合指挥

中心的联动贯通,逐步构建“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与”的治理体系,重点发现、排摸并提前调处纠纷、化解矛盾,切实做到“小事不出社、难事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,努力把问题解决在基层、把矛盾化解在内部、把隐患消除在萌芽状态,推动形成共治同心圆。去年,该镇信访舆情、电信诈骗等案发率始终保持较低水平,基层平安指数

位居全区前列。

突出前端发力 掌握社情民意未雨绸缪

利用代表根植基层和群众的优势,积极建立健全“党委牵头、政府实施、代表参与、各方配合”的“人大代表进网格”常态管理机制,积极争当群众邻里“吹哨人”,架起民情民意“连心桥”,通过代表所在网格迅速、精准收集各种社情民情信息,精

心梳理出一批群众关注度高、亟待解决的民生事项,形成“一网格一实事”“我为群众办实事”“农村交通隐患整治”“困难群众权益保障”等4个事项清单,共计62项民生微实事,覆盖社会救助、环境提升、基础设施等领域,预计投入金额894万元,通过“周一夜访”“双联”“三会”等机制逐步解决,加快以实际行动为民解忧、将民众期盼变为现实的步伐。

迎亚运 享健康 第二届群众广场舞大赛举行



近日,裘村镇第二届群众广场舞大赛在该镇黄贤村文化礼堂热闹开舞。来自全镇的16支队伍180余名广场舞舞者轮番亮相,现场高潮迭起,掌声雷动。

通讯员 王郑靖



学习党的二十大精神



近日,裘村镇村社干部“雁阵高飞”培养工程正式启动。启动当天镇党委书记周原为全体干部进行党课“第一讲”,随后宁波工程学院马克思主义学院教授刘广星以党的二十大精神为主线,开展党课宣讲,进一步加强村社干部队伍建设,引导激励村社干部提振精气神,奋勇争先,为裘村镇“绘好山居图、畅享大蓝湾、高水平一体化建设滨海现代服务业创新集聚区”发挥好先锋模范作用。

陈大甫

黄贤森林公园位于裘村镇黄贤村,景区三面环山,一面临海,森林覆盖率90%以上,海涂面积3600亩,是一个集山水美景、滨海风情和人文古迹于一体的省级原生态森林公园,是以村为主体开发建设的省级森林公园,是国家AAAA级景区。

黄贤森林公园最壮观的景观,莫过于海上长城。明朝中后期,江浙沿海常受倭寇侵扰,为平定浙江东部海疆,戚家军在宁波、绍兴、台州修筑了大量军事设施,黄贤地处象山港北岸中部,是戚家军抗击倭寇的防区之一,故黄贤村沿海山头留有大量烽火台、城堡遗迹。为弘扬戚家军的爱国主义精神,丰富黄贤森林公园的历史内涵,黄贤村投资2000余万元在沿海留下这些遗迹的山冈上,修建了这座气势恢宏的滨海奇观海上长城。

2018年,我参与了《裘村镇志》编撰,曾登临这里。今年春天的一个晴日,我再次登上黄贤海上长城,长城内外百花齐放,姹紫嫣红,比上次来时万鸟归林、红枫似火更美丽。先来到江南山海关,它是位于黄贤南部山顶的海上长城“龙头”起点。山顶为一个椭圆形平台,称戚继光广场,广场正中心是抗倭名将戚继光戎装铜像。嘉靖三十四年(1555年),戚继光调任浙江,防守宁波、绍兴、台州三地,控制倭寇经常出没的军事要地。他著兵书,改城防,还发明了多种火攻武器,极大地提升了明军的战斗力,保卫了沿海百姓的平安。为纪念戚继光的功绩,展示中国古代军事文化的魅力,这里还陈列着当年抗倭的明代火炮仿制品,丰富了海上长城的旅游内涵。广场北侧“江南山海关”巍然矗立,是海上长城的核心景观和最佳观景台。广场南侧建有“飞云坛”,其形状与北京天坛一致,是黄贤森林公园每年春天举办“开耕节”祭祀天地、祈祷风调雨顺的场所,供奉着华夏民族的祖先炎帝和黄帝。飞云坛景观布局突出祥和、和谐、和平。黄贤海上长城起点上的这两座建筑似有所指,如果说山海关代表战争,飞云坛则代表和平;山海关代表武,飞云坛则代表文。一文一武,寓意文武兼备,以此体现中华传统文化核心理念,即和谐统一。

过山海关行走在长城之上,长城内外,山林连绵,绿叶如锦。长城外是茂密的森林,长城内绿荫丛中有着蟠龙寺、雨阳楼、龙泉井、野奢林和森林花海等景点。蟠龙寺是明代古刹,地处黄贤腹地,其周边有不少黄贤村别墅式民居。雨阳楼即黄贤土楼,是福建客家民宅的升级版,共4层,现为海景大酒店,建筑规模宏大、结构奇巧,功能齐全,有极高的观赏价值。

长城上城堞连绵,城垛森然,烽火林立。向南望,象山港万顷海疆尽收眼底,蔚蓝色的海波中绿色海岛星罗棋布,渔帆点点,鸥鹭翩飞,隔港是象山和宁海的隐隐群山。朝东南望,2支高大的烟囪正吐着白烟,这是象山大唐乌沙山发电有限责任公司;正南方又有2支吞吐着浓烟的大烟囪,那是位于宁海县的浙江国华宁海发电厂。长城如苍龙般向大海探去,其势如虹,不可阻挡,游人行走于长城之上,如乘龙出山遨游沧海。城砖铺地、石阶整齐,行之其上非常安全,但有几处因山冈高低落差大,城墙随之陡峭起来,有的还是连续长坡,如好汉坡这个坡口连续几百级台阶,行至此处会颇感吃力。长城上有观沧海、好汉坡、北城楼等景点,观沧海其实是建在长城上的一座亭子。好汉坡是需攀爬过几百级石阶之后才得以登临的一座城垛,多数游人走到这里都会进内小坐。北城楼位于黄贤村最高的山峰上,是海上长城的“龙尾”,高两层,建筑宏伟。在这里,黄贤全村及面前的象山港的风景一览无余,穿梭的渔船片片落叶在水面上漂浮,留下的只有翻滚的浪花。这里另有石阶直接通达地面,无须再从长城上原路重返,给游客带来极大便利。

春日游黄贤海上长城



游在裘村

裘村镇以“三个全面推进”建强乡村振兴“雁阵”

本报讯(通讯员 应巧辉)健全“头雁领航”“雏雁强基”“群雁齐飞”路径,紧扣建强组织、锻造队伍、办好实事三个关键,裘村镇以“三个全面推进”不断强化村社干部干事创业能力,形成基层党建提质增效的生动局面。

全面推进“聚力中心,四诺争先”专项行动。细化分解17项涉村年度重点工作,进一步明确村“两委”干部工作责任。对各村集

体经济增收项目与民生实事工程设立公开承诺榜,依托“一村一党建品牌”建设,16名村书记作为品牌主理人签订“一年出品、两年出色、三年出彩”承诺书。同时邀请群众“评诺员”对承诺事项进行监督。定期组织村民代表对党员承诺事项开展办结满意度测评,根据测评结果随即整改,切实提升行动质效。

全面推进“雁阵高飞”工程。深入探索村社干部素质提升“四学”机

制,通过业务培训“课堂教学”、外出调研“体悟践学”、蓝青共育“拜师跟学”、学历提升“脱产深学”等教育组合拳,在基层治理、共同富裕、平安稳定等方面精准发力,今年来,已开展外出调研学习3次,培训200余人次。

全面推进村级干部队伍建设。聚焦村级带头人难选、后备力量不足、村社干部能力不足等问题,启动年轻村社干部“雏雁强基”计划,精

选6名年轻村社干部在沿海风貌提升、农房改造、肖家坎征迁、“百侨助百村”等项目上签订师徒结对协议。同时,召开动员会,专题部署“两委”干部思想作风专项整治工作,由督导专员全程指导整治工作,对问题形成“一体化清单”,确保整改时限明确、整改进度公开、整改情况透明、党员群众监督,形成闭环管理抓整改,全力推进乡村振兴良好局面。

主题党日凝心聚力

本报讯(通讯员 林玄博)近日,为了让长期远离家乡,用智慧和力量建设裘村的流动党员安心融入“新家”,裘村镇组织开展“山海合流·裘梦未来”流动党员主题党日活动,并成立“山海合流”流动党员志愿服务队。

寻访红色印迹,传承红色爱国精神。活动第一站,流动党员来到裘村镇马头村红色印迹馆。在这里,他们一边看、一边听、一边学,通过参观讲解、拍照记录、交流讨论等形式,感悟裘村浓厚

的红色文化氛围。在党旗前,全体党员郑重举起右拳,重温入党誓词,坚定理想信念。

参观结束后,流动党员汇聚一起,交流心得体会。“我是一名退役军人,在裘村工作生活了十余年,早已将这里当成了第二故乡。感谢这次活动,让我们感受到了组织的温暖,可以说这是党组织和我们流动党员的‘双向奔赴’。”流动党员焉永锋感慨道。

活动的最后,全体流动党员来到马头村居家养老服务中心,开展

流动党员融入“新家”

志愿服务队的第一次志愿服务,为老年人提供助餐服务,在老年活动中心打扫卫生,用行动变“流入”为“融入”。

据了解,近年来,裘村镇党委致力于增强流动党员凝聚力和向心力,引导他们亮身份、作贡献,探索做好流动党员管理服务,以在裘村工作生活的流动党员为力量,成立一支流动党员志愿服务队,结合该镇特色党建品牌——党员周五义务劳动,遵循定期、就近、自愿的原则,将流动党员纳入各自居住村

的党员志愿服务队。“山海合流”裘村镇流动党员志愿服务队,也将成为建设裘村的一大助力。

“接下来,裘村镇将依托‘党建+’互联网模式,充分利用线上平台,让流动党员思想不脱节、信念不滑坡、学习不掉线,同时探索建立流动志愿服务队长效机制,带动他们亮身份、发挥作用,活跃在不同志愿服务岗位上,为‘第二故乡’的发展建设和社会治理贡献力量。”裘村镇组织委员宋洁说。

夯实责任 抓好整治 保护生态 裘村镇围绕“三个一体化”推进沿海中线环境整治工作

本报讯(通讯员 竺钰栋)今年以来,裘村镇以“三个一体化”工作方案为基准,全力实施“净化蓝湾”环境整治专项行动,奋力推动沿海中线环境整治提升工作再上新台阶,助力全国文明城市创建。

夯实责任一体化。该镇围绕“蓝色海湾”新时代美丽风景线项目,依托“大综合一体化”行政执法改革,建立健全沿海中线管护机

制,完善“一村一段、条块结合、全线执法”的管理责任体系,设立共计40人的整治提升攻坚组,实现碎片化管理升级,将问题一抓到底、一改到位,确保沿海中线环境整洁有序。

抓好整治一体化。今年来,该镇切实提高工作站位,扛起滨海旅游区外围环境整治属地责任,以打造环境优质、风景优美的沿线风貌为要求,投入150万元建设“平安裘

村”滨海站点,严厉打击非法倾倒建筑垃圾、偷挖矿产资源、侵占基本农田等违法行为。截至目前,已查处非法倾倒12起、处罚偷挖挖控6起,涉案金额200余万元。特别是在3月底,经过公安、城管等力量缜密部署,严肃处理了2起在沿海中线、S203扩路路段的“抢种”行为,整治区域超12亩。

保护生态一体化。为实现沿海

中线面貌涤尘迎新,该镇统筹实施沿线改造提升计划,截至目前,已铁腕整治沿线低小散企业7家,关停花岗岩建材厂1家,整顿废品回收站1个,进一步优化沿海中线生态环境。下步,该镇将按计划、多途径地淘汰一批“低小散”产业,坚持“该集聚的集聚、该征迁的征迁”,以沿海中线高品质生态风貌,实现点片式风景串珠成链。